

紧扣地方发展,创新服务形式

质监开发区分局深化惠企利民服务



质监开发区分局开展中秋、国庆市场计量监督检查

特种设备
安全知识进校园质监开发区分局开展
食品企业道德讲堂活动质监开发区分局牵头
组织叉车联合执法检查

打造服务品牌,提升服务效能

“投入是纲,项目为王”,项目建设是新区经济发展的核心。

今年,质监开发区分局着力打造了一大服务品牌——“定人定项”服务行动,针对新区2013年重点工业项目的类型、特点、发展趋势、主要诉求等,指定专人提供量身定制的个性化服务,主动联系项目单位,宣传工作职能,做到“项目建设到什么进度,就跟踪服务到什么深度”。开展近一年来,在指导企业合法经营、提高行政许可和服务效率、助力企业做大做强等方面取得了实实在在的效果。

江苏奥瑟亚新材料科技有限公司是新区重点招商引资项目,在项目筹备之初,质监开发区分局主动上门服务企业,获悉移动式压力容器充装许可为企业顺利达产的最关键环节后,该局相关科室积极参与协助,与省级评审机构和省局联络,帮助该企业一次性顺利通过省级评审取证,成为镇江地区首家具备移动式压力容器充装

许可资质的企业,且取证周期比正常周期缩短了一半以上,为其顺利达产打下了良好基础。

诸如此类助力企业做大做强的例子,不仅只此一家。在新区,为了能使大项目、大企业接受更好的服务,质监开发区分局编制了《镇江经济技术开发区投资项目质量技术监督全程服务手册》。《手册》按照项目进程,分为质量基础篇(项目投资初期)、质量控制篇(项目开工运行)、质量提升篇(项目壮大做强)三大部分,详尽解读了质监职能和各环节各条目涉及的行政许可等事项的具体办事流程,为新区企业提供从投资立项到做大做强的全过程全方位服务指南,进一步简化了办事程序和环节,提高了行政许可和服务效率。

企业在成长过程中,如果有了切实有效的跟进服务,会发展得更好。江南化工有限公司便是在质监开发区分局全程跟踪的服务下,于今年7

月,顺利通过了江苏省循环经济标准化试点项目审批。这是今年全省获批的10个项目之一,也是镇江市唯一通过的标准化项目。此次新区企业获得江苏省循环经济标准化试点项目,进一步带动了新区循环经济标准化工作水平。

经济发展带动招商引资。在招商引资过程中,也会出现对规范不重视的情况,由此引发的未及时申领生产许可证情况,质监开发区分局在指导企业完善许可证基础资料的同时,加强与经贸委的沟通协调,帮助企业取得产业证明,从而顺利取得行政许可。在日常巡查中,质监开发区分局针对发现的问题,积极开展行政指导,比如,及时向生产许可证即将到期的企业发放行政指导提示书、提醒企业依据相关法律规定按时提出换证申请等,确保合法生产经营。

搭建服务平台,展现质监形象

质监部门的监管职能,需要在服务型政府的框架下实行才更具有实际意义。为了让服务脚踏实地,更好地履行质监职能、服务新区,新区质监人走进了校园、走进了社区、走进了企业,为推动新区质量发展不断凝聚新动能。

普及质量安全知识,当从娃娃抓起。质监开发区分局多次走进学校开展“质量安全进校园”活动。通过发放宣传资料、走进课堂授课、开展互动问答、组织知识竞赛等方式,大力宣传食品安全质量知识、特种设备(包括电梯、液化气等)安全知识、假冒伪劣商

品辨别知识等,向学校师生们普及安全知识和质监文化。

质监开发区分局编制的《质量技术服务民生手册》,则是从老百姓关注的衣、食、住、用、行五方面,以通俗易懂的语言生动诠释了食品安全、产品质量、特种设备使用安全、商品选购要点等常识,利用“3·15”、“5·20”、“质量月”等契机走进社区免费宣传发放。除此之外,该局还在新区沃尔玛、大润发两大超市和平昌新城安置小区设立了三个“计量惠民服务点”,在醒目位置设立家用计量器具免费检定流动箱,全年免费接收市民家用水银血压计、人体秤等计量器具进行免费检定、维修等计量服务,旨在强化计量惠民服务意识,更好地为社会提供民生计量服务。

为在新区面广量大的企业中树立行业标杆、传播行业正能量,今年以来,质监开发区分局多次走进企业开展“质监大讲堂”活动,活动通过合唱道德歌、诵读道德经典、进行公开承诺等方式,以点带面、以案说法,帮助食品企业认清形势,敲响警钟,引导全区食品企业牢固树立法律、诚信、道德意识。

组建服务团队,强化服务能力

质监开发区分局成立时间不长,面对工作人员总体较少、专业技术人员明显不足、新区企业面广量大等实际问题,该局积极筹划,组建了多支服务团队,努力提升工作能力和服务水平。

“新区特种设备安全专家队伍”由镇江特检院专家和相关技术人员联合组建而成,针对新区化工企业集中,特种设备特别是压力容器聚集,部分压力容器使用年限较长的特点,在绿色化工园区开展了老旧压力容器安全分析。通过企业自查、专家分析、后续处

置的流程,对园区内使用较长年限的设备进行安全分析,切实帮助、督促企业整改提升,消除特种设备安全隐患,实现提高区域性特种设备安全水平的目的。

另一支联合镇江市产品质量检验中心的相关专家组建成的“新区质量抽检分析研判专家队伍”,则根据历年抽检情况对新区产业分布、企业特点、质量风险点进行技术分析,查找不合格原因,通过对重点行业、重点企业开展分析指导、督促整改等方式,帮助企业全面提升产品质量水平,从而实

现提高区域性、行业性质量水平的目的。这两支队伍,为企业老旧设备、特种设备等容器和设备的安全运行与投用提供了必要的技术支撑。

除了组建综合技术服务团队,该局还充分发挥职能综合优势,加强协调、统一运作,在标准化、计量、品牌建设、行政许可等方面实行“一站式”、“个性化”和“一揽子”综合服务。在多元、便捷、高效、优质的服务下,今年以来,新区省级以上产品质量监督抽查合格率高于去年同期,总体质量水平得到了明显提升。(杨霖 孟佳 杨泠)

质监在线

丹阳质监局

开展冬季小锅炉专项安全检查

本报讯 冬季是锅炉使用的高峰期,也是安全事故的高发期。为进一步确保全市在用锅炉使用安全,杜绝事故发生,保障人民生命财产安全,从11月中旬起,丹阳质监局在全市范围内开展了小锅炉使用单位安全大检查。

此次检查以学校、宾馆、饭店、浴室、豆腐坊等场所为重点,主要对在用锅炉注册登记情况、锅炉使用管理人员配备情况、管理人员和司炉工持证上岗情况、锅炉定期检验情况、锅炉水处理情况、锅炉安全附件定期检定及灵敏可靠度情况、锅炉事故应急救援预案制定情况、锅炉安全管理规章制度的建立和执行情况等进行检查。截至目前,未发现重大违法违规行为。

(卢坚峰 杨泠)

镇江质监局

突击检查家具环保认证

本报讯 近日,镇江质监局联合开发区分局、城区分局在全市范围内开展家具市场环保认证情况突击检查。

检查人员在检查过程中,发现家具卖场中很多产品打着“绿色环保”的旗号,还有各种“绿色”推荐证书、荣誉证书等,但没有取得环保认证。现场检查结果表明,我市家具市场主要有“十环”和“三叶”认证。大多数家具卖场商户能提供相应证书,现场检查未发现家具上有环保认证标识违法使用的情况。

(谢佳丽 杨泠)



谢佳丽 摄

质监法制讲堂

法条:《特种设备安全法》第八十一条,违反本法规定,特种设备生产单位生产、销售、交付国家明令淘汰的特种设备的,责令停止生产、销售、没收违法生产、销售、交付的特种设备,处三万元以上三十万元以下罚款;有违法所得的,没收违法所得。

第八十二条:违反本法规定,特种设备经营单位有下列行为之一的,责令停止经营,没收违法经营的特种设备,处三万元以上三十万元以下罚款;有违法所得的,没收违法所得:(二)销售、出租国家明令淘汰、已经报废的特种设备,或者未按照安全技术规范的要求进行维护保养的特种设备的。

解读:国家明令淘汰的特种设备是指安全性能、能效指标等不满足有关法规、标准要求并列入国家特种设备淘汰产品目录的产品。根据《节能法》的要求,对落后的耗能过高的特种设备产品实行淘汰制度。在特种设备的设计、制造、检验检测等环节将严格进行审查,确保特种设备淘汰制度的贯彻实施。对于生产、销售、出租各个环节,都不允许存在明令淘汰或报废的特种设备,对于在淘汰前购买的,在被列入淘汰目录后,虽然不是违法行为,但也应当不能继续使用,做报废处理。